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NAUJI PAVOJAI LIETUVOJE
RADIACIJA, PERKĖLA, NAFTOS PAIEŠKOS BALTIJOS JŪROJ

Černobylio atominės jėgainės 
katastrofa palietė Lietuvą ir tie­
sioginiu būdu. Neigiamos pasėkos 
gal paaiškės tik po keleto metų. 
Bet gerai, kad Cernobyl privertė 
atkreipti dėmesį į “savo namus”. 
Juk ir Lietuvoje yra atominė jė­
gainė, iš dalies veikianti, baigia­
ma statyti. Lietuva mažytis kraš­
tas, iš rytų į vakarus nutysusi tik 
373 km. Tokiam mažam atstumui 
galima radiacija labai pavojinga, 
o katastrofos atveju ir mirtina. Į 
galimą Ignalinos atominės jėgai­
nės pavojų dėmesį atkreipė Šve­
dija. Rodosi, kad susirūpino ir 
okup. Lietuvos vadovai. Taip po 
Černobylio katastrofos P. Griške­
vičius prisistatė jėgainės direkto­
riui Nikalojui Lukoninui. Atrodo, 
kad šis “nuramino” pareikšdamas, 
kad jėgainės statybos užbaigiamie­
ji darbai bus ir toliau vykdomi, 
nors Ignalinos jėgainė yra to pa­
ties pasenusio tipo, kaip ir Cer­
nobyl, tik didesnė. Netrukus N. 
Lukoninas buvo paaukštintas tar­
nyboje - Gorbačiovo paskirtas vi­
sos Sovietų Sąjungos atominių jė­
gainių ministru, kas galėtų reikš­
ti, kad jis yra tokių jėgainių geras 
žinovas. Bet mirtinas pavojus Lie­
tuvai tuo dar nėra pašalintas ir 
graso lyg Damoklo kardas.

Bet štai, iškilo didelis pavojus ki­
toje vietoje: sovietų geologai nu­
statė, kad naftos esą po Baltijos 
jūros dugnu. Kas liečia Lietuvą — 
Kuršių marių pakrantėje, atrodo, 
kad naftos šaltiniai ten nėra dide­
li, bet rusams šiuo metu labai rei­
kia naftos. Mat garsieji Baku šal­
tiniai jau kaip ir išsemti; naftos 
dar randama Kaspijos jūroje, bet 
jos užteksią neilgam. Baigia iš­
sekti ir Uralo naftos šaltiniai. Lie­
ka dar Tiumenė, Baškirija ir kitos 
labai sunkiai prieinamos eksplota- 
cijai Sibiro sritys. Taigi yra dide­
lis pavojus, kad nafta bus semia­
ma ir iš Baltijos jūros, nors ten 
jos nedaug tėra. Maždaug 20-25 
km į vakarus nuo Kuršių Neringos 
jau yra statomi įrengimai - spe­
cialios platformos naftos eksplo- 
tavimui. Jei čia nafta būtų pradė­
ta eksplotuoti, iškiltų didelis pa­
vojus ne tik Baltijos jūros van­
denims, bet ir gražiajai Kuršių Ne 
rijos gamtai bei jos aplinkai. Šiuo 
reikalu susirūpino net sovietinės 
Lietuvos vadeivos, kurie stengia­
si išaiškinti Maskvai, koki dideli 
pavojai iškiltų Baltijos jūrai, Kur 
šių marioms ir Nerijai. Tačiau 
vargiai šis balsas bus Maskvoje
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išgirstas. Ateina žinios, kad naf­
tos eksplotavimo įrengimai bus ir 
toliau statomi, tik gal bus imtasi 
atitinkamų priemonių, kad neįvyk 
tų naftos išsiliejimas.

Tam tikrų galimų pavojų Lie­
tuvai kyla ir iš jau baigiamos sta­
tyti perkėlos, kurią “Tiesa” vadi­
na “Tiltu per Baltiją”. Apie ją 
šiame laikraštyje jau esame rašę, 
nurodydami, kad ji įruošiama ne 
vien tik ekonominiais, bet ir ka­
riniais sumetimais. Perkėla su­
jungs Klaipėdą su Riugeno salo­
je, prie Rytų Vokietijos krantų,

Lietuva Australijos Senate
ALK Federacijos nusiųstą Me­

morandumą Sovietų lyderiui Gor­
bačiovui sužinojo taip pat ir Aus­
tralijos Federalinis Senatas Can- 
berroje per Liberalų partijos se­
natorius.

Australijos Parlamento, Senato 
Hansarde rugsėjo 16 d. atspaus­
dinta:

— Lietuva. Pasiūlymo praneši­
mas. NSW senatorius Peter Bau- 
me, pavestas senatoriaus Austin 
Lewis, praneša, kad sekančiame 
Senato posėdyje jis pateiks pasiū­
lymą, kad Senatas įsidėmėtų jog 
1987 metai žymės 600 metų sukak­
tį nuo krikščionybės įvedimo Lie-

SOVIETAI KALTINA VAKARIEČIUS PROVOKACIJA

“Provokacija!” - tai pagrindinis 
“argiumentas”, kurį sovietai pa­
naudoja atsakydami į jiems iške­
liamus įvairius kaltinimus, pastebi 
užsienio spauda informuodama a- 
pie šiomis dienomis Latvijoje vyks 
tantį amerikiečių ir sovietų ne­
formalų susitikimą tarpusavio san 
tykių klausimais. Provokacija yra 
iškėlimas sovietų ekspansinės po­
litikos po II pasaulinio karo pa­
baigos, provokacija yra primini­
mas Pabaltijo kraštų aneksijos, 
taip pat bet kuri užuomina apie 
Afganistano okupaciją, įvedant į 
šį kraštą daugiau negu šimtą tūks­
tančių raudonarmiečių.

Afganistano klausimą Jūrmalo­
je, Latvijoje, vykstančiame susi- 

baigiamu statyti Mukrano uostu. 
Specialus keltas galėsiąs iš karto 
pervežti 103 vagonus, taigi du trau 
kiniu prekių, 506 km. ilgio kelią 
keltas attiksiąs per 20 valandų. 
Tokių keltų būsią šeši, iš kurių 
vienas jau pastatytas Wiesmaro 
laivų statykloje, R. Vokietijoje. 
Trys keltai būsią pavadinti Lietu­
vos miestų - Vilniaus, Kauno, Klai 
pėdos vardais. Sovietinė spauda 
rašo, kad Riugeno saloje prie per­
kėlos įrengimo darbų dirba 2.500, 
o kita proga - “keli tūkstančiai” 
darbininkų. Jiems jau esą pastaty­
ti reikiami butai, darbininkai pa­
siliksią ir perkėlą pastačius, kaip 
jos aptarnautojai. Vien tiktai val­
gykloje esą 1.300 lankytojų, kurie 
vaišinami ‘lietuviškais cepelinais’. 
Kiek darbininkų dirba Lietuvos 
pusėje, Klaipėdos apylinkėse, so­
vietinė spauda nerašo. Tačiau rei­
kia manyti, kad jų taip pat yra

(Nukelta į 2 psl.)

iuvoje ir kviečia Feder alinę vy­
riausybę reikalauti iš Sovietų Są­
jungos vyriausybės, kad

a) Vilniaus vyskupui leistų su­
grįžti iš tremties,

b) sugrąžintų tas bažnyčias, ku­
rios buvo konfiskuotos ir pavers­
tos į galerijas ir muziejus,

c) paleistų lietuvius sąžinės ka­
linius iš koncentracijos stovyklų,

d) suteiktų pilną religijos lais­
vę Lietuvoje, ir prašo, kad minis- 
teris, atstovaująs Užsienio reika­
lų ministerijai (senatorius Gareth 
Evans) praneštų Senatui bet kokį 
Sovietų atsakymą.

tikime iškėlė buvęs valstybės se­
kretoriaus Kissingerio bendradar­
bis Sonnenfeld, pažymėdamas, kad 
to krašto okupacija trukdo tarp­
tautinio įtempimo mažinimo pro­
cesą. Karinę intervenciją sveti­
muose kraštuose, pažymėjo Son­
nenfeld, sovietai vadina tautinio 
išsilaisvinimo kovų rėmimu. Mes 
gi tai vadiname imperializmu, sve 
timų kraštų grobimu. Kalbėtojas 
ragino sovietus duoti galimybę af­
ganų tautai laisvai išsirinkti pa­
geidaujamą valdžią, kuri nesirem­
tų durtuvais. Sovietų delegatas 
Kornenko šiuos amerikiečio pa­
reiškimus apibūdino kaip provo­
kaciją.

Prieš kelias dienas sovietai ap-

LIETUVIAI PASAULYJE

— New Yorko Lietuvių Kul­
tūros Židinyje praėjusį savaitga­
lį buvo pagerbtas rašytojas ir dai­
lininkas Paulius Jurkus, įverti­
nant jo svarbų įnašą į lietuvių 
kultūrą. Surengtoje akademijoje 
apžvelgta Pauliaus Jurkaus kūry­
binė veikla, skaitomos ištraukos 
iš jo parašytų knygų, surengta 
jo tapybos paroda su 60 kūrinių. 
Amerikoje yra iliustravęs apie 
150 knygų, jau 35 metus dirba 
savaitraščio “Darbininko” redak­
cijoje, kurį leidžia Tėvai Pranciš­
konai.

— Vatikano radiją pasiekė pra­
nešimas iš Lietuvos apie Kauno 
arkikatedroje - bazilikoje įvyku­
sį iškilmingą Lietuvos bažnytinės 
provincijos ir Kauno arkivyskupi­
jos bei Vilkaviškio vyskupijos įkū 
rimo 60 metų sukakties minėji­
mą, kuris įvyko rugpiūčio 25 d. 
Iškilmingas koncelebracines šv. 
Mišias aukojo arkivyskupas Povi­
lonis su kitais keturiais vysku­
pais: Antanu Vaičium, Vincentu 
Sladkevičium, Juozu Preikštu ir 
Romualdu Krikščiūnu, tik visi pa­
sigedo Vilniaus vyskupo tremtinio 
Julijono Steponavičiaus, kurio, 
matyt, sovietų valdžia neišleido 
iš jo nu trėmimo vietos. Šakių vi- 
cedekanas Kudirkos Naumjiesčio 
klebonas kun. Juozas Jakaitis pa­
moksle ryškiai priminė Lietuvos 
bažnytinės provincijos įsteigimo 
istoriją, išreiškė tikėjimą, kad 
Dievas, kuris yra tautos “prie­
glauda ir stiprybė” per laikų aud­
ras išves Lietuvos Bažnyčią į švie­
sią ir garbingą ateitį.

— Vatikano radijo dienraštis 
rugsėjo 16 d. paskelbė informaciją 
apie šiaurės Italijos Gazzada mies­
te vykusio Europinio studijų semi 
naro Pabaltijo tautų religinės is­
torijos klausimais priimtas rezo­
liucijas. Seminaro dalyviai rezoliu 
ei jomis kreipėsi į Italijos minis­
trų tarybos Žmogaus teisių komi­
siją ir į Europos Parlamentą Stras 
burge. Italijos vyskupų konferen­
cija yra kviečiama paskelbti kas­
metinę Maldos Dieną už persekio­
jamą Bažnyčią Lietuvoje, Latvi­
joje ir Estijoje, kad krikščionybės 
įvedimo Lietuvoje ir Latvijoje ju­
biliejų proga Italijos visos katali­
kiškos organizacijos informuotų 
visuomenę apie Pabaltijo tautų 
sunkią padėtį. Seminaro dalyviai 
prašo Europos Parlamento Stras- 
burge, kad keltų tarptautinėn vie­
šumon Lietuvos, Latvijos ir Esti­
jos nepriklausomybės atstatymo 
klausimą, kur dabar sovietai be­
gėdiškai mina po kojom pagrindi­
nes pilietines teises ir religijos 
laisvę.

kaltino provokacija amerikiečių 
ambasadorių Matlock, kuris Jūr­
malos susitikime priminė smurtu 
įvykdytą trijų Pabaltijo kraštų 
įjungimą į Sovietų Sąjungą, pa­
žymėdamas, kad Pabaltijo kraštai 
yra sovietų ekspansinės politikos 
aukos.

Vienas posėdžio dalyvis paklau­
sė, kodėl Latvijoje nėra praveda­
mi laisvi politiniai rinkimai, kaip 
Vakarų demokratiniuose kraštuo­
se, pridurdamas, kad jei tokie lais 
vi rinkimai įvyktų, vargiai ar lat­
vių dauguma pasisakytų už da­
bartinę sovietinę sistemą. Sovie­
tas Gheorgi Kornienko, supykęs, 
paraudusiu veidu pagrasino nu­
traukti suvažiavimą, jei bus tę­
siami tokie “provokaciniai” pareis 
kimai. (Ansa)
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daugybė ir didžioji dalis atgaben­
tų yra rusai “specialistai” ar šiaip 
jau darbininkai, kurie čia ir pa­
siliks perkėlą įruošus.

Beje, perkėla pradėsianti veikti 
jau šį spalio mėnesį. Pirmasis kel­
tas esąs jau gatavas, 210 m ilgio. 
Perkėlos keliu iš Rusijos į R. Vo­
kietiją būsią gabenama nafta, ang-
lys, mediena, metalai ir jų žalia­
vos, statybinės medžiagos, minera­
lai, įvairios kitos žaliavos, dirbi­
niai. Iš R. Vokietijos “didysis bro­
lis” gausiąs įvairias mašinas, jų da 
lis, fabrikų įrengimus, susisieki­
mo priemones, motorus, elektroni 
kos reikmenis ir daugelį kitų nau­
dingų dalykų. Pažymėtina, kad 
jau dabar apie 40% R. Vokietijos 
eksporto eina į Sovietų Sąjungą, 
o naujoji perkėla jį dar padidins 
ir tuo būdu padės Sovietų Sąjun­
gai nugalėti techniškus sunkumus. 
Perkėlos reikšmė labai padidės 
karo atveju. Per ją rusai galės, 
aplenkdami jiems nevisiškai pati­
kimą Lenkijos teritoriją, permes­
ti prieš vakarinius sąjungininkus 
savo kariuomenę ir karinius reik­
menis.

Lietuvai iš čia kyla nauji pa­
vojai: gražiosios Kuršių Nerijos 
gamtos pažeidimas, nauja rusų ko­
lonizacijos banga, neskoningų dar­
bininkų “bendrabučių” statyba ir 
pan. O svarbiausia, šia perkėla Lie 
tu vos teritorija dar kartą labai 
stipriai surišama su Rusija.

Iš okup. Lietuvos ateina žinios, 
kad jos gyventojai šių metų ru­
denį stovi prieš sunkią 1986-87 m. 
žiemą. Jau dabar jie įspėjami pri­
vačiu būdu apsirūpinti kuro me­
džiaga, malkomis ir durpėmis. O 
savo kuro dabartinė Lietuva kaip

Tėviškės Aidų balius
Tradicinis Tėviškės Aidų balius 

vyko Melbourno Lietuvių Namuo 
se rugsėjo 27 d. vakare. Iš Sale 
Seniūnijos atvyko pilnas autobu­
siukas su savo seniūne E. Eskir- 
tiene, savo vyru Adolfu Eskirtu, 
paimdami lietuvių ir iš Moe. Sve­
čių buvo ir iš Amerikos, iš Vokie­
tijos žymus veikėjas Dr. Jonas 
Norkaitis, Melbourno organizaci­
jų atstovai, mūsų laikraščio rėmė­
jai su Bendruomenės pirmininku 
Ričardu Šemetu priekyje. Visus 
pasveikino baliaus pradžioje ALK 
Federacijos pirm. Vincas Žemai­
tis. Šokiams grojo geras orkestras. 
Ant visų staliukų buvo padėta gar 
daus valgio pasmaguriauti prieš 
karštąją vakarienę, čia grakščiai 
visus aptarnavo Marytė Šidlaus­

TĖVIŠKES AIDAI

18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra

ir neturi, nes malkos ir durpės 
teteikia tik apie 3% viso reikiamo 
kuro. Jau ir ankstesnėmis žinio­
mis gyventojai gerokai šaldavo, 
o dabar tas pavojus dar padidė- 
siąs.

Lietuvoje gerokai išplitę auto­
mobiliai, tačiau jau dabar jaučia­
ma benzino stoka ir aukštos kai­
nos. Taip 400.000 gyventojų turin­

Prelatas Petras Butkus MBE tarp pasaulio įžymiųjų žmonių Tarp­
tautinio biografijų centro leidinyje, pateikiama jo biografija, atlik­
ti darbai, apdovanojimai ir jo adresą: 68 The Boulevarde, Lewis­
ham 2049, Australia.

kienė, Irena O’Dwyer, Monika Žio 
gienė, Lydija Petruševičienė.

Baliaus pasisekimui daug prisi­
dėjo Katalikių Moterų Draugijos 
ponios skania vakariene, gamin­
damos virtuvėje valgius: Genovai­
tė Jokubaitienė, Teresė Jurgelai- 
tienė, Leokadija Keblienė, Emi­
lija Krikščiūnienė, Jadvyga Pe- 
traitienė, Žolė Pranckūnienė, Ha­
lina Statkuvienė - pirmininkė, Sta 
sė Steponavičienė, Nina Žemaitie­
nė.

Loterija buvo turtinga, kurią 
pravedė Kazimieras Mieldažys. Lo 
terijos atrakcija - vestuvinis ra­
guotis ($ 150), kurį iškepė ir do­
vanojo Stasys Šiuškus ir Lydija 
Petruševičienė. Gerų fantų auko­
jo: Vincas, Dana Daniai, Erika 

čiame Kauno mieste tesą tik dvi 
privatiems asmenims benzino par­
davimo parduotuvės. O kainos ne- 
žemos: benzino Nr. 76 1 litras kai­
nuoja 30 kapeikų, o geresnis Nr. 93 
(tokį dažniausia automobilistai var 
toj a), net 60 kp. O juk litras tėra 
ketvirtadalis galiono. Taigi, paly­
ginti su žemais žmonių uždarbiais, 
kainos labai aukštos. Ir tai dar 
dažnai reikalaujama specialių ben 
zinui talonų. Taigi pavojų ir rū­
pesčių netrūksta.

Cižauskienė, Stasys Erminas, Ele­
na Eskirtienė Ona Giedraitienė, 
Julė Grigaitienė, Juozas Keblys, 
Veronika Koženiauskienė, Talė 
Laukaitienė, Anita Matukevičienė, 
Vytautas, Malvina Miliauskai, Ire­
na O’Dwyer, Pranas Petniūnas, 
Liudas Pikelis, Bronė Poškienė, 
Antanas, Stasė Steponavičiai, Vla­
das, Elvyra Stuikevičiai, Kazys 
Šimkūnas, Dr. Elvyra Šurnienė, 
J. Valiauga, Nina Žemaitienė, Jo­
nė Žitkevičienė. Loterijos bilietus 
platino: A. Matukevičienė, I. O’ 
Dwyer, L. Petruševičienė, M. Šid­
lauskienė. Dar Tėviškės Aidams 
aukojo: $ 20 P. A. Lastas, Alek­
sandra Volkienė, $ 50 Dr. Jonas 
Norkaitis.

Baliaus vakarienei pyragų do­
vanojo: Elena Dainutienė, Vikto­
rija Jablonskienė, Katalikių Mo­
terų Draugija, Matulionienė, Bro­
nė Pankevičienė, Juzefą Simutie­
nė, Monika Sodaitienė, Birutė Ta­
mošiūnienė, Monika Venckienė, 
Aleksandra Volkienė.

Visiems atsilankiusiems, savo 
darbu ir dovanomis prisidėjusiem 
prie baliaus pasisekimo, nuošir­
džiai dėkoja laikraščio leidėjai ir 
visas personalas. PD

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St, Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

• Canberra. Australų spauda 
spalio 2 d. sukėlė sensaciją, kai 
New Yorke besilankančiam Aus­
tralijos užsienio reikalų ministe- 
riui Mr. Hayden JAV žydų rabi­
nas įteikė 40 įtariamų lietuvių ir 
latvių nacių karo nusikaltėlių są­
rašą, kurie į Australiją esą atvy­
kę iš Vokietijos 1949-51 m. ir vė­
liau dar įteiksiąs iki 160 ar 200 
panašių įtarimų.

® Sydnėjus. Australijos laivy 
nui minint 75 metų sukaktį, rugsė­
jo 29 d. į iškilmes uostan atplau­
kė 7 valstybių virš 40 karo laivų 
su 8.000 įgulos jūrininkų.

• Canberra. Iš Australijos ar­
mijos pasitraukia karininkai, nes 
tokia Darbo partijos politika. Per­
nai iš armijos išėjo 597 karininkai, 
šiemet iki spalio 1 d. pasitraukė 
kiti 627. Darbo partija 1983 m. 
priešrinkindinėj kampanijoj žadėjo 
armijos nariams geresnes pensijas, 
atrodo tam, kad laimėtų rinkimuo 
se daugiau balsų, o atėjus į valdžią 
armijos narių pensijoms uždėjo 
taksas, tuo jas sumažindami, o 
dabar tas pačias pensijas dar la­
biau sumažino. — Praneša “The 
Australian” X. 1.

• Melbournas. Policija suse­
kė organizuotų nusikaltimų sin­
dikatą, kuris į Australiją impor­
tuodavo kasmet po 250 kg heroi­
no $ 450 milijonų vertės ir už­
dirbdavo už tai po $ 550 milijo­
nų. Policija nieko nepasigarsinu­
si jau suareštavo 270 sindikato 
narių.

• Sovietai vis negali pasivyti 
Amerikos apsigynimo technologi­
jos, tai nutarė Maskvos politinis 
biuras kad jų lyderis Gorbačiov 
susitiktų su Amerikos prezidentu 
Reagan Islandijos sostinėje Reyk- 
javike spalio 12-13 dienomis, nes 
sovietai labai tikisi ką gero sau 
laimėti, gali pasirašyti bet kokią 
sutartį, bet jos niekados nesilai­
ko, jeigu jiem nėra naudinga.

• Paryžius. Prancūzijos papil 
domuose rinkimuose dešinysis 
sparnas sustiprino savo atstovus 
Senate, socialistų partijai smar­
kiai pralaimėjus šių metų kovo 
mėnesio generalinius rinkimus. 
Ministeriu pirmininku yra aiškus 
dešinysis gaulistų partijos lyde­
ris Mr. Chirac. Parlamente yra 
smarkiai pralaimėję net ir komu­
nistai, netekę 10 atstovų, turėję 
socialistų valdžioje.

• Lyonas. Popiežius Jonas 
Paulius II keturiom dienom at­
vyko aplankyti Prancūziją. Lyo- 
no mieste spalio 5 d. apie 350.000 
tikinčiųjų dalyvavo Popiežiaus iš­
kilmingose Mišiose atvirame ore 
ir čia vyko Beatifikacijos iškil­
mės, paskelbiant palaimintuoju 
kunigą Antoine Chevrier.

• Melbournas. Viktorijos Li­
beralų partijos lyderis Mr. Ken­
nett ir opozicijos iždininkas Mr. 
Alan Stockdale skelbia, kad Vic- 
torijos Darbo partijos valdžios 
penktasis biudžetas yra apgavikiš 
kas, nes turi klaidų net $ 826 mi­
lijonų, skelbia, kad tai yra bloga 
valdžios iždininko aritmetika, kai 
tas metinis finansinis dokumen­
tas yra gyvybiškai svarbus ekono­
mijai. Viktorijos žmonės negali 
pasitikėti valdžia tokiu stambiu 
finansų nesiskaitymu.

• New Yorkas. Atomine ener 
gija varomas sovietų povandeninis 
laivas X. 3 susprogo Atlanto van­
denyne apie 1000 mylių į rytus 
nuo New Yorko. Amerika pasiū­
lė savo pagalbą, bet rusai atsisa­
kė jos. Kitas rusų laivas atplau­
kęs išgelbėjo įgulą, kuri dar buvo 
išlikusi gyva nuo sprogimo ir spė­
jo pasiimti iš povandeninio laivo 
surinktas šnipinėjimo žinias, o 
spalio 6 dieną tas povandeninis 
laivas nuskendo į už 5 kilometrų 
esantį Atlanto dugną.
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SKAMBĖS MŪSŲ DAINOS
Mūsų, lietuvių, tautosaka yra 

labai turtinga. Tai rodo lietuvio 
kūrybinio jausmo originalumą, ta­
lentą, grožio pajautimą, nes be 
grožio lietuviui būtų ilgu. Savo 
dvasiniu originalumu išsiskiria 
kiekviena tauta nuo kitos. Apie 
lietuvių kūrybinį talentą kalba 
įvairūs daiktai, puošnūs įrankiai, 
tūkstančiai Rūpintojėlių, kurių 
veiduose graudus ilgesys, geru­
mas, meilė žmogui dvelkianti iš 
medžio drožinio, neišdildomai at­
siliepia mūsų atmintyje. Dvasinių 
turtų atsiliepimu ir remiasi mūsų 
tautos gyvybė, jos garbė, amži­
numas.

Medžio raižiniai, išdrožinėjimai, 
audiniai, juostos, kilimai, staltie­
sės, margučiai, ištisa tautodailė, 
o žodinės tautosakos kūrinių jau 
yra surinkta apie pusę milijono, 
tad kokia gausi yra mūsų, lietu­
vių, žodinė kūryba! O tautiniai 
šokiai, savo rūbų estetiniu grožiu, 
vaidybiniu judesiu, savo ritmin­
ga melodija neišdildoma palydo­
vė, vienas kūrinys ryškindamas 
kito kūrinio savitą grožį.

Mūsų liaudies dainų yra užrašy­
ta virš 200.000. Ar nenuostabu, kad 
lietuviai yra laikomi dainuojančia 
tauta, kai ji dainuodavo visada iš 
džiaugsmo, ar iš liūdesio, skaus­
mo. Tik džiaugtis lietuviui buvo 
maža lemta, kovojant ir ginant 
savo tautos laisvę. Iš senovės be­
galinės girios, ežerai, daugiau ver­
tė mąstyti, svajoti. Tad ir lietu­
vių dainos per amžius daugiausiai 
yra liūdnos, daugiau panašios į 
giesmes, lyriškos. Mūsų liaudies 
dainomis žavėjosi garsieji Europos 
literatūros, kultūros kūrėjai: Goe­
the, Lessingas, Puškinas, Lermon­
tovas, ir kiti savo kūryboje aukš­
tai iškeldami garbingą Lietuvos 
vardą. Pravartu ir mokslus einan­
čiam jaunimui šiandieną atsivers­
ti Encyclopedia Britannica (ma­
no 1961 m. laida) 14 tomą, 219 pus­
lapį, kur rašoma: "Stipriai jaus­
miniai mažybiniai daiktavardžiai 
suteikia lietuvių kalbai įspūdingą 
poetinį išsireiškimą ir liaudies 
dainom žavingumą. Lietuvių kal­
bos žodynas yra begaliniai tur­
tingas, gausus natūralių gamtos 
garsų imitavimu. Joks žodynas ne 
gali sutalpinti visų lietuviškų žo­
džių".

Lyrikoje mūsų liaudies talen­
tas yra žinomas ne tik dainų gau­
sumu, bei ir aukštu kūrybiniu pa­
jėgumu. Todėl liaudies dainos tei­
singai yra laikomos mūsų tautosa­
kos deimančiukais, kuriuose atsis­
pindi ir bendri visų žmonių pergy­
venimai, visuomeninio gyvenimo 
rūpesčiai, tėvynės nelaimės. Dai­
nos meniškai atliekami garsai ir 
balsai kaip bangos giliausiai pa­
siekia žmogaus širdį ir dvasią, nes 
muzikos ir dainos menas yra efek­
tyvus jungti žmones savo grožiu 
ir juos kelti į dieviškos harmoni­
jos grožį ir gėrį.

Mūsų chorų metiniai koncertai, 
artėjanti Dainų Šventė savo gra­
žiomis dainomis mus džiugins ir 
kels dėkingumą dirigentams ir cho 
ristams. PD

Greita akcija prieš žydų šmeižtus
Melbourne dienraštis “The He­

rald” X. 4. kaip sensaciją I pus­
lapyje paskelbė iš New Yorko Si­
mon Wiesenthal nacių karo nu­
sikaltėlių gaudymo įstaigos raštą, 
kad lietuviai 1941 m. birželio 25 d. 
naktį Kauno priemiestyje Slobod- 
ka ir kituose Lietuvos miestuose 
įvykdė žydų žiaurias skerdynes 
su kirviais ir piūklais, žudikus iš­
vadinant šauliais, fašistais.

Į šiuos šiurpius šmeižtus tuojau 
reagavo ir ėmėsi akcijos mūsų 
Bendruomenės pirm. Ričardas Že­
mėtas, susisiekęs su ALB Krašto

SKAUTININKŲ SUEIGA
Melbourno Skautininkų Ramo­

vės sueiga vyko Parapijos Namuo­
se rugsėjo 26 d. vakare. Sesių ir 
brolių skautininkų buvo 17 ir 13 
svečių ir viešnių, kiti atvažiavo 
net už 70 ar 80 kilometrų, tai vyr. 
s. Vytas Vaitkus su žmona iš Ma­
cedon, v.s. Algis Karpavičius, s 
Vytas Mačiulis iš Geelongo, ps. Vy 
tas ir ps. Marytė Špokevičiai iš 
Rosebud ir visi kiti iš tolimų Mel­
bourno priemiesčių, tai iškilus pa­
reigos pajautimas!

Ramovės pirm. v.s. Jonė Žitke­
vičienė pranešė, kad LSS vyriau­
sia vadovybė į paskutinio laips­
nį pakėlė mūsų Džiugo tunto tun- 
tininką vyr. si. Algį Šimkų ir vyr. 
si. Liną Prašmutą - Skautų Vy­
čių vadą. Skautininko Įžodžio apei 
gas, įnešus Lietuvos Trispalvę, 
pravedė jūrų vyr. s. Vytas Vait­
kus. Paskautininkei Birutei Praš- 
mutaitei buvo prisegtas prie krū­
tinės LSS Ordinas už Nuopelnus. 
Kapelionas sukalbėjo šiai progai 
skautų maldą ir pasveikino pakel­
tuosius. Algis Šimkus nuo pat jau 
nystės skautas, eidamas mokslus

(Nukelta į 6 puslapį)

Melbourno Dainos Sambūrio išvykos į Perthą dalyviai, kur koncertavo šių metų gegužės 10 dieną. 
Savo koncertais Sambūris yra aplankęs Adelaidę, Ballaratą, Brisbanę, Canberrą, Geelongą, Hobar- 
tą, Newcastle, Sydney, 1978 m. koncertavo Šiaurės Amerikoje ir Kanadoje, kur dalyvavo Pasaulio 
Lietuvių Dainų šventėje Toronte bei įvairiuose koncertuose pačiame Melbourne saviems ir kita­
taučiams. Dainos Sambūris yra tvirtas, galingas ir puikiai atstovauja Melbourno Lietuvių Bendruo­
menei visose Dainų šventėse ir parengimuose. Liiuania choro pakviestas, koncertuos Adelaidės 
Lietuvių Namuose spalio 18 d. Nuotraukos antros eilės viduryje solistas Jurgis Rūbas tarp abiejų 
dirigenčių - iš kairės Birutė Prašmutaitė, iš dešinės Danutė Levickienė, šalia jos su šypsena jau­
noji solistė Virginija Bruožytė.

Valdyba Adelaidėje, su Sydney, 
kur Antanas Kramilius pasirodė 
televizijoj, kovodamas prieš žydų 
šmeižtus, mestus lietuvių tautai, 
taip pat ir Gintas Kaminskas Can- 
berroje, kad tas žydų raportas atei 
na iš sovietų KGB.

Sekančią dieną Bendruomenės 
pirmininkas su savo valdyba Mel­
bourno Lietuvių Namuose sušaukė 
posėdį naujai išrinktos Krašto Ta­
rybos, organizacijų atstovų, kurių 
susirinko 24.

Išdiskutavus įvairius pasisaky­
mus buvo prieita išvados, kad dėl 
žydų šmeižtų reikia paruošti Press 
Release - pranešimą australų spau 
dai, neįsiveliant su žydais į pole­
miką, bet pozityviai iškeliant Lie­
tuvos gerus santykius su žydais. 
Išrinkta komisija, kuri paruoš 
Press Release: Ričardas Šemetas, 
Danutė Baltutienė, universiteto 
lektorius Dr. Paulius Kabaila, inž. 
Jurgis Rūbas ir Jonas Mašanaus- 
kas. Iškelta mintis, kad kas rašys 
atskirai australų spaudai “Letters 

Adelaidės Liiuania choras su savo dirigente Genovaite Vasiliaus­
kiene. Per 37 metų dainavimo laikotarpį Lituania choras atliko mil­
žinišką darbą, garsindamas lietuvišką dainą savųjų ir kitataučių 
tarpe. Dainavo visose Dainų šventėse. Tautinių švenčių minėjimuo­
se, su daina apkeliavo didesnes lietuvių kolonijas ir Pietų Austra­
lijos didesnius miestus. Dalyvavo australų rengiamuose Meno fes­
tivaliuose atvirame ore ir puikiausiose salėse, karitaiyviniuose kon­
certuose, Išvežimų minėjimuose. Etninių grupių koncertuose. Dai­
navimo 37 metų sukaktį atžymi šių metų spalio 18 dieną Adelaidės 
Lietuvių Namuose metiniu koncertu, į kurį pasikvietė ir Melbourno 
Dainos Sambūrį koncerto programai.

to the Editor”, kad pirmiau pa­
teiktų Melbourne šiai komisijai ne 
cenzūrai, bet peržiūrėjimui, kad 
toks laiškas nepakenktų lietuviš­
kam reikalui.

Posėdžiui pasibaigus, išrinktoji 
komisija tuojau pat ėmėsi darbo 
ir sustatė Press Release ir išsiun­
tė australų spaudai. Kada užgau­
namas tautos geras vardas, tada 
nėra ko delsti, bet tuojau imtis 
akcijos, kaip mūsų energinga Mel­
bourno Lietuvių Bendruomenės 
Valdyba su pirmininku R. Žemė­
tu.

Manome, kad šią šmeižtų kam­
paniją prieš pabaltiečius ir ypa­
tingai prieš lietuvius sukėlė žydų 
užnugaryje sovietų KGB, nes ne­
gali pakęsti, kad laisvojo pasaulio 
lietuviai sulaukia tiek daug so­
lidarumo Lietuvos laisvės kovai, 
tai siekia lietuvius pasaulio aky­
se diskredituoti, bet jų melas tuo­
jau pat išryškėja, o tiesa amžinai 
triumfuos! Bet mums reikia būti 
apdairiems ir budėti ir veikti!

PD
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Vyresnio amžiaus lietuvių židinys
Prieš penkerius metus buvo pra 

dėta rimtai galvoti apie lietuviško 
židinio įkūrimą vyresnio amžiaus 
nebe taip pajėgiems tautiečiams. 
Idėja graži, kilni, tai ir atsirado 
entuziasčių ją įgyvendinti. Nors 
žinojome, kad tokio projekto įvyk 
dymui reikia padėti daug pastan­
gų, bet neįsivaizdavom kaip sun­
ku kovoti su biurokratais ir “po­
pierizmu”. Tačiau mūsų bėdos jau 
praeityje. Darbščiosios “Moterų 
Sekcijos” narės gali kiek atsikvėp­
ti. Šiandieną jau turime gražų pa­
statą ramioje gatvėje, gerame prie 
miestyje. Adresas: 27 Thornton St. 
Kensington SA 5068. Malonu, kad 
šis židinys yra tik pusantro kilo­
metro nuo Lietuvių Namų, Eastry 
gatvėje ir apie 2 km nuo šv. Ka­
zimiero bažnyčios LK Centre. Su­
sisiekimas į visas puses puikus. 
Autobusu į miestą vos 10 minučių. 
Čia pat yra katalikų bažnyčia Ma­
ry MacKillop College, kirpėja, ko­
telis ir kiek paėjėjus, geras krau­
tuvių kompleksas prieš pat Nor­
wood priemiesčio rotušę. Tai ge­
resnės pozicijos tikėtis ir negalė­
jome.

Pastatas yra iš šviesių plytų su 
sodeliu ir nemažu, stogu padengtu 
plotu, kuriame gyventojai galės 
pastatyti savo automobilius.

Pastate yra 6 atskiri butai. Kiek 
viename bute yra po du miega­
muosius 3mx3m, svetainė 4mx3,5, 
atskiras valgomasis su virtuve. 
Moderniškas vonios kambarys su 
patogumais, atskira skalbykla, 
prieangis, prie užpakalinių durų 
vieta baltiniams padžiauti ir t.t.. 
Kiekviename bute yra ir telefo­
nas, sieninė spinta ir kai kuriuose 
butuose įvairios lentynėlės. Be to 
yra ir užuolaidos, Venetian blinds 
ir lempos.

Priėmimo sąlygos:
Priėmimo komisija rūpinasi gy­

ventojų priėmimu. Į komisiją įei­
na: R. Bajorūnienė, - “Moterų Sek­
cijos” pirmininkė, Dr. R. Varonec- 
kas, - Patikėtinių komiteto narė, 
arch. A. Navakas, - Patikėtinių

Rašo Isolda I. Davis

komiteto pirmininkas, A. Šerelis, 
— Bendruomenės ir Pensininkų 
sąjungos narys.

a) Gyventojai turi būti pensi­
ninkai, turėti daktaro rekomenda­
ciją ir atitikti kitus vyresnio am­
žiaus asmenų kriterijus.

b) Gyventojai įmoka apie $ 15 
tūkstančių vienkartinę auką. Jei 
du gyventojai sutinka gyventi vie 
name bute, tai kiekvienas įmoka 
apie $ 8.000.

c) Gyventojai turės mokėti sa­
vaitinį mokestį, kuris gali būti 
dviejų rūšių, priklausomai nuo 
patarnavimų: i. $ 10 vienam arba 
$ 15 dviem žmonėm į savaitę. Šis 
mokestis padengs: namų draudi­
mą, vandens ir kanalizacijos bei 
savivaldybės mokesčius, butų ir 
pastato remontus, sklypo priežiū­
rą ir kitas panašias išlaidas. Mo­
kestis yra visiems privalomas.

ii. Virš minėti mokesčiai ir pa­
tarnavimai pagal susitarimą bei 
karšti pietūs - savaitinis mokestis 
apie $ 35.

iii. Gyventojai moka patys už 
baldų draudimą, elektros, gazo ir 
telefono išlaidas. Visuose butuose 
yra atskiri skaitliukai gazui, elekt 
r ai ir net vandeniui!

iiii. Gyventojai gali laikyti ka­
tytę ar paukščiuką.

Mūsų siūlomos sąlygos ar nebus čiaus, kurie buvo išvykę.

VYRESNIO AMŽIAUS LIETUVIŲ NAMAS ADELAIDĖJE

Adelaidėje
tik pačios geriausios Pietų Austra­
lijoje. Palyginkime su kainomis 
kitose panašiose institucijose:

a. Southern Cross - Katalikų Na­
mai - vienas kambarys, kuriame 
galima išsivirti tik lengvą valgį. 
Prie jo dušas ir patogumai. Vien­
kartinis mokestis $ 13.000, savai­
tinis $ 99.50 su valgiu. Laukimo 
periodas nuo 2 iki 3 metų.

b. Church of Christ - tos pačios 
sąlygos ir savaitinis mokestis. Vien 
kartinis mokestis $ 8.000. Laukimo 
periodas labai ilgas - tarp 4 ir 5 m.

Patikėtinių komitetas: iš kairės sėdi E. Bernaitienė, J. Statnickie- 
nė, B. Vabolienė, J. Katkienė, K. Garbaliauskienė, M. Petkūnienė, 
R. Bajorūnienė (Moterų Sekcijos pirmininkė), K. Vilutienė, Dr. J. 
Maželienė, antroje eilėje: A. Bajorūnas, A. Urnevičienė, J. Lloyd, 
J. Stačiūnas - ALB Adelaidės pirmininkas, M. Stačiūnienė, A. Na­
vakas, N. Arminienė, E. Mikeliūnienė, I, I. Davis, Dr. Roma Va- 
roneckas. Trūksta Dr. Stasės Pacevičienės ir inž. Antano Pacevi-

c. Fullarton Lutheran Home — 
tos pačios sąlygos kaip ir Church 
of Christ. Laukimo periodas apie 
2 metus.

d. Resthaven Homes - United 
Church - vienas kambarys su du­
šu ir patogumais - vienkartinė au­
ka $ 10.000. Dukambariai $ 15.000. 
Kambariuose yra tik vandens vir­
dulys ir mažytis šaldytuvas. Sa­
vaitinis mokestis nuo $ 99.50 iki 
$ 109.20. Laukimo periodas priklau 
so nuo namų vietovės. Geresnėse 
vietovėse ir moderniškesniuose na 
muose jis ilgokas.

(Bus daugiau)

KALĖDŲ SVEIKINIMAI
Jau artinasi Kalėdų šventės. Sa­

vo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius pasvei­
kinkime per Tėviškės Aidus. Trum 
pas, tradicinis sveikinimas $ 10, 
atsiunčiant kartu su sveikinimais, 
kurie bus atspausdinti TA Kalėdų 
laidoje. Nelaukime paskutinės die­
nos, jau dabar iš anksto atsiųskime 
sveikinimus ir rūpesčiai dings.

Pagal "Tiesos Kelią" 1937 metais Nr. 5.

Krikščionybės kelias į Lietuvą.
(Tęsinys)

Jo delegacijai, atvykusiai į Lietuvą, buvo 
pareikšta, kad Lietuva tegalėtų tada krikš­
tytis, jei ordinas Kunigaikštystei grąžintų 
atimtas žemes tarp Prėgliaus ir Dauguvos; 
patys kryžiuočiai turėtų išsikelti į Rusijos 
stepes ir ten krikščionis ginti nuo totorių. 
Tos sąlygos ano meto lietuvių, išvargintų 
nuolatinio karo santykiuose su ordinu, bu­
vo suprantamos. Jos ėjo iš noro kuo toliau 
atitolinti ordiną nuo Lietuvos ribų. Tačiau 
ordinui tos sąlygos buvo per sunkios ir ne­
gyvenimiškos. Juk iki to laiko ordinas Prū­
suose buvo prisistatęs daugybę pilių, išug­
dęs keletą žydinčių miestų, išvystęs plačią 
ir pelningą prekybą ir jokiu būdu nebūtų 
norėjęs keltis į kažkokius tolimus plotus 
ir vėl viską pradėti kurti iš naujo. Kryžiuo­
čių vadovybė ir jos nariai buvo jau per 
daug suaugę su savo turtais Prūsuose ir per 
daug persiėmę kolektyviniu savo institu­
cijos egoizmu, kad dėl lietuvių pasiūlymų 
būtų galėję laisvai pasitraukti iš jėga užim­
tų plotų.

Vėl praėjo keliolika metų, kuriais kry­
žiuočiai nuolat degindavo ir naikindavo Lie­
tuvos gyventojų sodybas, žmones žudydavo 
ar išsivarydavo į nelaisvę. Ir antroji XIV 

a. pusė žino tik dar intensyvesnes kryžiuo­
čių ekspedicijas iš Prūsų ir iš Livonijos 
su šimtais ir tūkstančiais nelaisvėn išvežtų 
žmonių, dideliais skaičiais išžudytų vyrų, 
kaimenėmis išvarytų galvijų ir t.t. Todėl 
visi gerais norais pagrįsti bandymai atsi­
mušdavo į ordino politiką.

O juk XIV amžiaus Lietuvoje buvo krikš­
čionių vienuolių ir bažnyčių. Tyliai savo 
darbą dirbo pranciškonai ir domininkonai, 
apie kurių veikimą nedaug kas tėra žino­
ma. Nuo XIV a. pradžios, vėliausiai Gedi­
mino valdymo laikais, tie vienuoliai jau 
buvo Lietuvoje įsikūrę. Ypač iškeltinas yra 
pranciškonų vaidmuo. Iš kitos pusės yra 
klaida kalbėti, esą jau Algirdo laikais Pet­
ras Goštautas buvo įkurdinęs 14 pranciško­
nų Vilniuje, ir jie vieną dieną buvo išžu­
dyti. Iš tikrųjų XIV a. žinome apie du 
pranciškonus Gedimino laikais. Laikas jau 
būtų tą keturiolikos pranciškonų legendą 
nebepriskirti istorinių faktų sritin. Taip pat 
vėlyvi Maskvos šaltiniai buvo paskelbę apie 
trijų stačiatikių mirtį Vilniuje. Lietuviams 
pagonims tolerancijos idėja nebuvo sveti­
ma. Turbūt tai glūdėjo lietuvių pagonybės 
esmėje, kad jie gamtos reiškinių kulte pa­
skendusios savo religijos niekam neprimetė. 

Tai buvo savita jų religijos žymė. Jie laikė­
si jos užkietėję ir svetimiems neprieinami, 
bet ir kitų nepersekiodami. Atrodo, Lietu­
vos valdovai laikėsi senosios religijos ne 
tiek iš prisirišimo prie savojo gamtos ir 
dvasių kulto, kiek dėl baimės netekti ne­
priklausomybės. Žinoma, reikėjo skaitytis 
ir su pagoniška reakcija, kuriai krikščionys 
ir visokio pikto nešėjas kryžiuotis įbuvo 
sinonimai.

Priverstinoje ir išsigimusiais metodais 
vykdomoje christianizacijoje glūdi ir liūd­
nas prūsų tautos likimas. Joje reikia ieško­
ti taip pat atsakymo, kodėl lietuvių tau­
toje buvo taip suvėluotas krikštas.

Tokia buvo gyvenimo ironija ir paradok­
sas, kad toji institucija, kurios pareiga bu­
vo skleisti tarp pagonių krikščionybę, pa­
sidarė jos stabdžiu. Ir Lietuvos krikštijimo 
darbas atiteko ne tiems, kurie du amžius 
Vakarų Europoje dėjosi pagonių christia- 
nizatoriais. Lenkų padedami, kai į jų sos­
tą karaliumi atsisėdo lietuvis kunigaikštis, 
Algirdo sūnus Jogaila, pagaliau lietuviai 
ir oficialiai priėmė krikštą.
Lietuvių krikštas Vilniuje 1387 metais

Pagoniškos Lietuvos kunigaikščiui Jogai­
lai Algirdaičiui teko didelė garbė tapti kai­
myninės katalikiškos valstybės karaliumi. 
Krėvos akte (1385. 08. 15) glūdėjo ir vienos, 
ir kitos pusės realūs ir politiškai apgalvoti
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Užsienio spauda apie Lietuvą
Liudo Simučio laiškas tarptautiniame informacijų Biuletenyje

Šveicarijoje leidžiamas tarptau­
tinis informacijų biuletenis “Glau- 
be in der zweiten Welt” - Tikėji­
mas antrajame pasaulyje, spaus­
dina kauniečio Liudo Simučio il­
gą laišką, kuriame jis, kaip kata­
likas ir kaip lietuvis, reiškia savo 
solidarumą nuteistiems Lietuvos 
kunigams A. Svarinskui ir S. Tam- 
kevičiui. “Tiesa, - rašo L. Simutis, 
— suprantu, kad ginti kun. Sva­
rinską nėra jokios prasmės, nes 
1) ir taip beveik niekas neabejoja 
jo teisumu, teisingumu ir geru­
mu; 2) kun. Svarinskas yra nuteis­
tas valstybėje, kur oficialiai laiko­
masi labai savotiško, Lenino iš­
galvoto ir logiškai galvoj anti em 
žmonėm nesuprantamo bei nepri­
imtino tiesos supratimo, skamban­
čio maždaug taip: tiesa yra tai, kas 
šiuo metu naudinga proletariato 
revoliucijai. (Praktikoje - pastebi 
Simutis - dažniausia vartojama 
paprastesnė formulė: “Kam tai 
naudinga?”). Todėl apginti kun. 
Svarinską būtų galima nekalbant, 
apie jo teisumą, o įrodinėjant, kad 
jo dabartinė baisi kančia nelaisvė­
je yra žalinga proletariato revo­
liucijai. Bet tai ne mano kompe­
tencija ir ne mano interesų sfera. 
Prisipažįstu visai atvirai: mano su 
pratimu tiek proletariato, tiek ir 
visos kitos revoliucijos yra bai­
sus nesusipratimas, nedavęs ir ne­
galintis duoti niekam nieko gero. 
Todėl rūpintis, kas naudinga ar 
žalinga proletariato revoliucijai ne 
linksta mano širdis.

Kadangi teismas ir ponas Anilio- 
nis kun. Svarinsko kaltumą sten­
giasi įrodinėti ne iš lenininių po­
zicijų, o iš bendražmogiškų, tai aš 
irgi iaučuosi nebeturįs moralinės 
teisės nereaguoti į tai, kad kun. 
Svarinskui draugavimas su mani­
mi inkriminuojamas kaip nusikal­
timas.

Savo laiške L. Simutis apžvelgia 
šiurpius pokario įvykius, kurie 
skaudžiai palietė jį, vos 5 m. vaiką, 

ir visą jo šeimą.'Tki tol aš nebuvau 
girdėjęs žodžio ‘bolševikai’, - rašo 
Simutis. — Pirma informacija apie 
bolševikus mano sąmonę pasiekė, 
kai pamačiau bolševikų nukankin­
to mano tėvo lavoną: akys išdur­
tos, liežuvis ištrauktas ir perriš­
tas virvute. Ant kojų ir rankų oda 
balta, atšokusi nuo kūno, šutinta. 
Čia pat gulėjo dauk kitų neatpa­
žįstamai sužalotų lavonų. Girdėjau 
motinos ir kitų nukankintųjų ar­
timųjų verksmą. Verkė net vyrai. 
Girdėjau prakeikimus bolševikų 
adresu, kuriuos šaukė ne propa­
gandistai, o iš siaubo alpstančios 
nukankintųjų motinos, žmonos, 
vaikai. Aš nekeršijau ir nesiruo­
šiu keršyti už nenusikaltusio nei 
žmonėm nei sovietų valdžiai mano 
tėvo siaubingą mirtį. Ar tai nėra 
vienas iš svarbiausių argumentų,

Vysk. P Baltakiui naujos teises
Arkivyskupas Emanuele Clari- 

zio, Popiežiškosios imigracijos ir 
turizmo pastoracinės komisijos vi­
ceprezidentas, laiškų vysk. Pau­
liui A. Baltakiui pranešė, kad Šv. 
Tėvas jam suteikė “Specialias tei­
ses, reikalingas atlikti pastoraci­
nes pareigas užsienio lietuvių la­
bui”.
Tos teisės:

1. Lietuvos diecezijose įkardi- 
nuotų kunigų atžvilgiu, gyvenan­
čių užsienyje, suteikiamos tų die­
cezijų vyskupų teisės ir dar se­
kančios:

a) Teisė pristatyti minėtus ku­
nigus dieceziniam vyskupui, kur 
vyksta lietuvių pastoracija, ir tar­
tis su juo dėl pareigų pastoraci­
nėse ribose;

b) Teisė tartis su minėtu diece­
ziniu vyskupu apie tų kunigų per­
kėlimą kitoms pareigoms tauti­
nių emigrantų labui;

c) Teisė leisti minėtiems kuni- 

kad aš nesu apsigimęs nusikaltė­
lis, kad nesu teroristas, o sąmonin­
gai ir tvirtai laikausi katalikiškos 
pasaulėžiūros?!”

“Ne, ne banditais ir teroristais 
buvome mes - antitarybinio pogrin 
džio dalyviai, Tėvynę ir laisvę my­
lintys patriotai, pasiaukojamai ko­
voję prieš neteisybę. Aš nesigai­
liu, bet priešingai - didžiuojuosi 
tuo, kad buvau šio pogrindžio da­
lyviu. Juk šitas stichinis liaudies 
pasipriešinimas prieš svetimų ne­
šamą neteisybę padarė Lietuvos 
vardą žinomą ir gerbiamą visame 
pasaulyje! Mūsų krauju palaisty­
ta ir mūsų kančių sukrėsta Lietu­
vos žemė augina vis naujus pa­
triotus, tautos didvyrius”.

Šį jaudinantį Liudviko Simu­
čio laišką tarptautinis “Glaube ir 
der zweiten Welt” informacijų biu 
letenis dabar pateikia viso Vakarų 
pasaulio spaudos ir viešosios opi­
nijos dėmesiui. LRTV 

gams priimti kitus įsipareigoji­
mus, net kitoje diecezijoje, tuo 
reikalu susisiekiant su jos vysku­
pu;

d) Kontaktavus Popiežiškąją ko 
misiją emigrantų ir turistų pasto­
racijai, suteikiama teisė minėtus 
kunigus iškardinuoti iš Lietuvos 
diecezijų ir juos įkardinuoti į die­
cezijas, į kurias emigravo.

2. Lietuvių kilmės kandidatų 
kunigystėn, emigravusių į užsie­
nį atžvilgiu:

a) Teisė siųsti į seminarijas jau­
nuolius tame krašte, į kurį jie emi 
gravo, pritariant dieceziniam vys­
kupui, su intencija įkardinuoti 
juos į Lietuvos diecezijas ir paskir 
ti lietuvių pastoracijai emigracijos 
krašte.

b) Teisė budėti, jiems rengian­
tis kunigystei bei spręsti apie jų 
tinkamumą priimti šventimus ir 
būti įkardinuotais į Lietuvos die­
cezijas; taip pat atlikti visa kita, 

OLANDIJOS VYSKUPŲ 
SOLIDARUMAS LIETUVOS
KATALIKAM

Olandijos vyskupai yra susirū­
pinę Lietuvos tikinčiųjų sunkia 
padėtimi. Po tokia antrašte tarp­
tautinė žinių agentūra KIPA pra­
neša žinią, kad Olandijos vysku­
pų konferencijos pirmininkas kar­
dinolas Adrianus Šimonis yra pa­
rašęs solidarumo laišką Lietuvos 
vyskupų konferencijos pirminin­
kui arkiv. Liudui Poviloniui. Laiš­
ko tekstas buvo paskelbtas Utrech 
te, Olandijoje. Kardinolas Šimonis 
Olandijos vyskupų vardu užtikri­
na, kad Olandijos katalikai yra 
pilnai solidarūs su Lietuvos tikin­
čiaisiais. Olandijos vyskupų laiš­
ko Lietuvos katalikam nuorašai 
buvo pasiųsti Sov. Sąjungos am­
basadai Hagoje, Religijų reikalų 
tarybai Maskvoje ir Religijų rei­
kalų tarybos įgaliotiniui Vilniuje.

kas pagal kanonišką teisę priklau­
so dieceziniam vyskupui Lietuvo­
je, aišku pirma su juo pasitarus.

Šios teisės galioja tol, kol tęsia­
si dabartinė padėtis arba Šv. Sosto 
bus kitaip patvarkyta.

Apie šių teisių naudojimą kas­
met reikia pranešti Popiežiškajai 
emigrantų ir turistų pastoracijos 
komusijai.

Rašyta Vatikane 1986 liepos 21.
Pasirašo Emanuele Clarizio, tit. 

Anzio arkivyskupas ir proprezi- 
dentas; taip pat kun. Giulivo Tes- 
sarolo, sekretorius.

— Vakarų Vokietijoje Heidel­
bergo mieste rugsėjo mėnesį buvo 
surengta didinga išeivijos estų 
Dainų šventė, kurios programą at­
liko virš 500 dainininkų iš įvairių 
Europos kraštų. Klausytojų buvo 
arti dviejų tūkstančių, ne vien tik 
estų, bet ir daug vokiečių ir kitų 
tautybių. Dainų šventės proga į 
Heidelbergą suvažiavę estai su­
rengė miesto gatvėmis laisvės de­
monstraciją. Dainų šventę ir de­
monstraciją plačiai aprašė vokie­
čių spauda.

išskaičiavimai. Kiekviena pusė tikėjosi iš 
dviejų didelių valstybių sujungimo po vie­
nu skeptru savo valstybei naudos. Nesvar­
bu buvo būsimam karaliui Jogailai, katrą 
valstybę prie katros jis prijungs, nes jam 
tada buvo aišku, kad jis vis tiek galės val­
dyti abi valstybes.

Krėvos aktas sudaro Vidurio Europos is­
torijoje labai svarbų faktorių ne tik poli­
tiniu, bet ir kultūriniu bei religiniu atžvil­
giu. Šiuo reikšmingu momentu, kai Kuni­
gaikštija savo veidą nukreipė į Vakarus, 
atsirado pagaliau pati proga ramiu būdu, 
su tos kaimyninės sąjunginės valstybės pa­
galba pasikrikštyti. Nors pagonybė dar tvir­
tai buvo įaugusi liaudies masėse, bet ir 
Jogailai, ir Vytautui buvo aišku, kad poli­
tinio gyvenimo faktai rodė, jog ji tapo tik­
ru anachronizmu. Ir pačių kunigaikščių šei­
mos tuo atžvilgiu išgyvendavo krizę. Tie­
sa, Kęstutis ir Algirdas tebetikėjo senuo­
sius dievus ir abu mirė pagonimis - su ati­
tinkamais papročiais buvo sudeginti ant 
laužo, - tačiau jaunoji karta jau turėjo ki­
taip galvoti, nes naujasis tikėjimas veržė­
si pro visus plyšius. Jai matant aplink save 
vien tik krikščioniškas tautas, turėdavo kil­
ti abejonių, ar beišsilaikys pagonybė, ar 
ne pats laikas priimti tą visų išpažįstamą 
Evangeliją. Apie Jogailą žinome, kad jis, 
tapęs didžiuoju kunigaikščiu ir siųsdamas 
savo brolį Skirgailą pas ordino magistrą, 

imperatorių ir galiausiai patį popiežių, tu­
rėjo tikslą pakrikštyti Lietuvą ir suartinti 
ją su Vakarais. Galimas dalykas, jog Jogaila 
į krikštą žiūrėjo kaip į politinę būtinybę, 
kaip į tinkamą priemonę Vakaruose lai­
mėti draugų, popiežiaus ir imperatoriaus 
palankumą. Kad Jogaila ieškojo naujų ke­
lių, išeities iš Lietuvą labai varginančių 
karų su kryžiuočiais, rodo jo 1382 m. su­
tartis, kuria didysis kunigaikštis pasižadėjo 
krikštytis, užleisdamas ordinui Žemaičių 
kraštą iki Dubysos. Tačiau Žemaičių kry­
žiuočiams Jogaila neatidavė ir krikštui pri­
imti rado kitokį, ne tiek pavojingą būdą. 
Per politinę uniją su Lenkija buvo rasta 
proga priimti Evangeliją.

Dar buvo labai artimas kelias į rytus. 
Rusų - stačiatikių kunigaikštijoje buvo 
daugiau negu pagonių lietuvių. Nuo Gedi­
mino laikų kunigaikščių vaikai dažnai bū­
davo graikiškai krikštijami, stačiatikės žmo 
nos atvedamos į valdovų dvarą ir t.t. Tiesa, 
pačios lietuvių tautos masės, ypač Žemai­
čių, stačiatikybė visai nebuvo palietusi. Ta­
čiau įvesti ją oficialiai iš aukšto, atrodo, ne­
būtų buvę sunku. Tačiau Rytų Bažnyčios 
apeigų krikštas nebuvo lietuvių apgynęs 
nuo tolimesnės kryžiuočių propagandos ir 
politinių pretenzijų, būtų ateityje palengvi­
nęs rusiškojo elemento visiškai persvarai 
valstybėje.

1386 m. vasario 14 d. Jogaila pradėjo kon­

krečiai vykdyti Krėvos akto pažadus. Kro­
kuvos katedroje jis pasikrikštijo su savo 
broliais, daugybe lydėjusių bajorų ir ku­
nigaikščių. Viešai prie lotynišku krikštu 
krikštytųjų prisijungė tada ir Vytautas, ku­
ris 1383 m. buvo vokiečių ordino krikštytas, 
berods, kurį laiką laikęsis stačiatikybės. Iš­
kilmingas kunigaikščių ir palydovų krikš­
tas buvo tarsi įžengiamasis Lietuvos krikš­
to aktas. Daug svarbesnis ir didesnės reikš­
mės aktas įvyko lygiai po metų Vilniuje. 
Tai buvo antras Lietuvos krikšto etapas 
ir pats svarbiausias. 1386 m. buvo krikštyti 
kunigaikščiai ir didikai, o Vilniuje turėjo 
būti pakrikštyta ir paprastoji bajorija. Tas 
krikštas simbolizavo visos Lietuvos prijun­
gimą prie Romos katalikų tikėjimo, kurio 
liepsnelė jau vienur kitur ruseno nuo Min­
daugo bandytos įvesti krikščionybės.

Viešas atsisakymas nuo pagonybės ir pa­
sukimas į Vakarų krikščionybę lietuvių tau­
tos gyvenime ir kultūriniu atžvilgiu reiškė 
nepaprastą posūkį. Lenkai tam nepaprastam 
lietuvių tautos gyvenimo įvykiui neteikė 
didelės svarbos. Kaip rodo Jogailos Vilniu­
je duotosios privilegijos, naujasis Lenkijos 
karalius Vilniun atvyko su dvasininkų bū­
reliu, kuriame nebuvo nei Gniezno arkivys­
kupo, nei Krokuvoje lietuvius kunigaikš­
čius krikštijusio vyskupo Radlicos, nei veik­
laus Poznanės vyskupo Dobrogosto.

(Bus daugiau)
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Adelaides Lietuvių Katalikių Moterų Draugijos metai
(Tęsinys)

Kiekvieną mėnesį užprašome šv. 
Mišias už pašaukimus į dvasinį 
luomą. Buvo suruošta maldos die­
na už Garbingojo Dievo tarno Jur 
gio Matulaičio greitesnį paskelbi­
mą šventuoju. Kas sekmadienis 
prieš sumą buvo kalbamas rožinis 
už pašaukimus į dvasinį luomą ir 
kitomis D-jai rūpimomis intenci­
jomis. Kiekvieną mėnesį “Šventa­
dienio balse” yra skelbiama Gy­
vojo rožinio būrelių ir sekmadie­
niais bažnyčioje kalbamo rožinio 
intencijos. Tas visas pareigas rū­
pestingai atliko mūsų maldų or­
ganizatorė. Už kiekvieną mirusį 
lietuvį, kuris buvo laidojamas iš 
šv. Kazimiero bažnyčios, valdybos 
buvo užprašytos šv. Mišios.

Mirus ilgamečiu! D-jos vadui, 
nepamirštamam gelmių pamoksli­
ninkui, a.a. kun. Albinui Spur- 
giui su visu nuoširdumu ir meile 
jį atsisveikinome atiduodamos pas 
kutinę pagarbą ir suruošėme šer­
menis. Metų bėgyje mirė dvi D-jos 
narės: Uršulė Balsevičienė ir Ona 
Stankevičienė. Rožinyje ir laido­
tuvėse su jomis atsisveikinta pagal 
D-jos tradicijas. Dvasios vadui ir 
narėms mirus, suruošta ketvirti­
nės su šv. Mišiomis, rožinio dali­
mi ir paguodos valandėle - pus­
ryčiais. Vėlinėse aplankyti mūsų 
kunigų ir D-jos narių kapai, mal­
da ir gėlių puokšte juos prisime­
nant.

Buvo ir šviesių prošvaisčių — 
D-jos jauniausia narė Nijolė Ven- 
ciūtė - Soda susilaukė pirmgimio 
sūnaus.

Veiklos metuose paskutinis ren­
ginys buvo D-jos metinės šventės 
ruoša švč. Mergelės Marijos Dan­
gun ėmimo šventėje - Žolinėje. 
Šventės išvakarių rytą, šeštadie­
nį, paruošėme radijo valandą su 
pirmininkės sveikinimo žodžiu ir 
vaizdingu radijo vaidinimu “Ši­

luva”, kurį suvaidino D-jos na­
rės ir jų vyrai. Tos pačios dienos 
vakare šv. Kazimiero bažnyčioje 
vyko Šventoji valanda Marijos 
garbei. Prie išstatyto Švč. Sakra­
mento Dvasios vadas kun. J. Pet­
raitis pravedė maldas, konferenci­
joje pateikęs prasmingų minčių, 
Marijai skirtas giesmes giedojo

“Nemuno dukros”, D-jos narės at­
liko skaitymus. Nuostabiai gražiai 
išpuošta bažnyčios presbiterija, 
jausmingos maldos ir skaitymai 
bei giesmės sudarė tikrai šventi­
nę nuotaiką.

S. Pusdešrienė
(Bus daugiau)

AUKODAMI TAUTOS FONDUI.
REIŠKIAME SOLIDARUMĄ 
KOVOJANČIAI LIETUVAI !

TF Atstovybė Melbourne

Sveikintina
Adelaidės lietuvių gyvenime at­

sirado lyg ir nauja tradicija - svar 
besnes šeimos ar asmenines su­
kaktis atšvęsti Lietuvių Namuo­
se. Pagal nustatytą metinių pa­
rengimų tvarką - kalendorių, įvai­
rios organizacijos, kurios nori pa­
pildyti finansinį kasos stovį, sek­
madieniais gamina pietus. Ade- 
laidiškiai, kurie nori atžymėti ve­
dybų sukaktį, vardines ar gim­
tadienį, vis dažniau pasikviečia 
savo artimuosius pietums į Lie­
tuvių Namus. Ir koks patogumas! 
Nereikia rūpintis stalais nei in­
dais, nei kiek sutalpinti svečių.

Rugsėjo 28 d., III PLSZ organi­
zacinis komitetas, talkininkaujant 
geroms šeimininkėms, paruošė ska 
nius pietus sudarymui lėšų at­
vykstantiems jaunimo sportinin­
kams, o Anelė Urnevičienė tą die­
ną Lietuvių Namuose plačios gi­
minės, draugų ir bičiulių tarpe 
iškilmingai atšventė savo gimta­
dienį. Aneliukė, taip ją vadina adė 
laidiškiai, iš profesijos mokytoja, 
į Australiją atvyko 1949 m. su 
vyru Alfonsu ir dukrele Vida. Ap­
sigyvenusi Adelaidėje nuo pat pir­
mųjų dienų plačiai reiškiasi lie­
tuviškoje veikloje. Dievulio apdo­
vanota gražiu balsu, organizaci­
niais sugebėjimais, įsigijo adelai- 
diškių tarpe autoritetą, gerą var­
dą ir gausų būrį bičiulių ir drau­
gų-

Ilgus metus mokytojavo Šv. Ka-

tradicija kė savo profesinio darbo neužmetė 
ir dirba ALB savaitgalio mokyk­
loje.

Gimtadienio proga susirinkusių 
vardu A. Kaminskienė ir K. Va­
nagienė solenizantei įteikė gražią 
dovanėlę. Žodžiu ir raštu įvertin­
tas Aneliukės ligi šiolei nueitas 
kelias, palinkėta sveikatos ir iš­
tvermės lietuviškoje veikloje, pa­
keltos šampano taurės ir sugie­
dota Valio, Ilgiausių metų!

E. Dainienė

EKSKURSIJA Į LIETUVOS KRIKŠTO IR 
BEATIFIKACIJOS IŠKILMES ROMOJE

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijai pavedus or­
ganizuoti kelionę į Romą ir atgal Lietuvos Krikščionybės 
600 metų Jubiliejaus iškilmes, pranešu, kad jau yra užsaky- 

x ta atitinkamas skaičius vietų QANTAS IR SINGAPORE 
■I airlines lėktuvuose iš Melbourne (ir Brisbane), ir iš Syd- 
\ ney - atskirai.

Numatyta išvykti 10-11 d.d. birželio mėn. 1987 metais 
\ (už 8 mėnesių). Viešbučiai Romoje (Sheraton ir kt.) užsaky­

ti 11-18 d.d. birželio mėn. Taip pat užsakyta pervežimai 
X iš aerodromo ir atgal, ekskursijos, pervežimai į iškilmių 
a vietas ir atgal Romoje.
č> Pagrindinės šv. Mišios su Šv. Tėvu ir Beatifikacija 

arkiv. J. Matulaičio įvyks sekmadienį, 14 d. birželio, daly­
vaujant daug užsienio diplomatų, Europos vyskupų ir jų įga- 

0 liotinių ir kitų žymių žmonių. Vakare įvyks iškilminga va­
karienė šv. Angelo pilyje - a.skirta kaina $ 35 asmeniui.

PRIVATI AUDIENCIJA pas Šv. Tėvą, šeštadienį prieš 
tai, arba pirmadienį po to.

Bus ir kitokių parengimų - Liet. Religinio meno paro- 
x da, Istorijos simpoziumas ir kt.

Pranešimas paruoštas pagal informaciją gautą iš prel. 
Alg. Bartkaus, Romos Liet. Krikščionybės Jubiliejaus ko- 

/) miteto pirmininko ir Liet. Kolegijos Rektoriaus.

zimiero parapijos mokykloje, 5 
metus buvo vedėjos pareigose. 
1965 m. suorganizavo moterų kvar 
tetą “Nemuno Dukras” ir per 16 
metų intensyvaus darbo paruošė 
platų dainų repertuarą. 1971 me­
tais išleido lietuviškų dainų plokš­
telę. Eilę metų dirbo Liet. Kat. 
Moterų Draugijoj, 3 metus buvo 
draugijos pirmininke ir puikiai už 
sirekomendavo ruošiant Šv. Ka­
zimiero jubiliejų. 1 metus buvo iš­
rinkta į parapijos tarybą. Gieda 
abejuose choruose: parapijos ir 
“Lituania”, bemaž nuo chorų įsi­
kūrimo. Naujai suorganizuotam 
G. Vasiliauskienės oktete, kurį 
adelaidiškiai nepaprastai pamėgo, 
Aneliukė yra nepamainoma daini­
ninkė. Sumažėjus šv. Kazimiero 
parapijos mokinių skaičiui, Aneliu

SKAUTININKŲ SUEIGA
(Atkelta iš 3 pusi.)

Geelonge buvo Bendruomenės pir­
mininkas, Melbourne mokė Klum 
pakojo tautinių šokių grupę, bu­
vo išrinktas ALB Krašto Valdy­
bos pirmininku, dainuoja Dainos 
Sambūrio chore.

L. Prašmutas jau daug metų 
vadovauja skautam Vyčiam, ruoš­
damas naujus kandidatus skautiš­
kos - lietuviškos programos. Ir 
kiekvienas čia esantis skautinin­
kas aktyviai reiškiasi lietuviška­
me gyvenime. Visi trys mūsų cho­
rų dirigentai yra skautininkai — 
D. Levickienė ir B. Prašmutaitė
— Dainos Sambūrio, P. Morkūnas
— Parapijos choro. H. Antanaitis
vadovauja Pasaulio Lietuvių Jau­
nimo Kongreso ruošos komitetui, 
A. Vaitiekūnas - Austr. Liet. Jau­
nimo S-gos pirmininkas, ir visi 
kiti skautininkai yra mokytojai 
mūsų Parapijos Sekmadienio lie­
tuvių mokykloje, aktyvūs ir kitose 
organizacijose. Buvo paminėta 
Saulės - Šiaulių mūšio 750 m. su­
kaktis. Skautininkas L. Baltrūnas 
iškėlė naudingų patarimų auklė­
jant skautiškąjį jaunimą, disku­
tuotos skautiškos - lietuviškos pro­
blemos. Sekanti sueiga numa­
tyta Džiugo tunto metinės iškylos 
metu Yarra Bend gruodžio 6 d. 
11 vai. PD

Naujas, dar niekur nematytas Melbourno lietuvių jau­
nimo 
dytų

scenos pastatymas - komedija, rodanti kaip atro- 
lietuviškos televizijos laidos.

SENSACINGA IR VIENINTELE

Išvys scenos šviesą

ADELAIDE

SYDNEY

šeštadienį, spalio 11 
Lietuvių namuose

šeštadienį, spalio 18 
Lietuvių namuose

d. 7 vai.

d. 7 vai.

Atgal bus grįžtama už 3-4 savaičių, todėl gera proga 
pavažinėti po Europą vasaros laiku traukiniais (Eurailpass) 
arba automobiliu, ar paviešėti pas gimines - draugus.

Kelionės ir viešbučio Romoje 11-18 d.d. birželio išlai­
dos apie S 2.700.

Prašau registruotis kuo greičiau ir kreiptis dėl smul­
kesnės informacijos pas mane —

ALG. ŽILINSKĄ

CONCORDE INTERNATIONAL TRAVEL
(Akredituotas IATA, AFTA)

541 KING STREET, WEST MELBOURNE (prie Liet. Namų) 
Tel. 329 6833. Vakarais ir savaitgaliais 583 4258.

Nepraleiskite progos pamatyti šį puikų jaunimo paren­
gimą, pristatomą VI Pasaulio lietuvių jaunimo kongre­
so organizacinio komiteto.

Įėjimas: Vaikams nemokamas, tėvams ir kitiems $ 8.

RAŠOTE TESTAMENTĄ?

Skirkite dalį “Tėviškės Aidams!”
Mintimi šventa ten investuokite save.
Kur Dievas ir Tėvynė šaukia.

Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduos!”
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ A- A. Jonas Miliauskas

MELBOURNAS

Prelatas Pranas Vaseris, aplan­
kęs savo brolį ir gimines Kanado­
je, grįžta Qantas lėktuvu iš San 
Francisco į Melbourną, lėktuvas 
nusileidžia Tullamarine aerodro­
me spalio 12 d., sekmadienį, 9 vai. 
ryto.

Jonas Zonius mūsų Parapijos 
Namam sutvarkė prakiurusį van­
dentiekį, tai Parapijos Taryba 
jam nuoširdžiai dėkoja už atliktą 
darbą. Praėjusią savaitę Parapijos 
Namų pastogės naujas rinas ir 
vandeniui nutekėti vamzdžius su­
dėjo Australian Spouting Compa­
ny, už medžiagą ir darbą sumokė­
ta $ 1.340.

Andrius Klimaitis pagerbdamas 
Perthe mirusį Joną Miliauską, jo 
atminimui Tėviškės Aidams au­
kojo $ 20.

A.A. Artūrą Seterį mirties I me­
tinėse spalio 14 d. šv. Mišių auka 
prisiminė žmona Liucija Šeferie- 
nė.

A.A. Karolį Prašmutą mirties 
I metinėse šv. Mišių auka prisi­
minė Adomas ir Stasė Ūseliai.

A.A. Mečį Mackevičių mirties 
aštuntose metinėse šv. Mišių au­
ka prisiminė jo žmona Irena Mac­
kevičienė spalio 15 d.

Vladas Končius viengungis iš 
St. Kilda rugsėjo 29 d. gatvėje 
nualpo, nuvežtas į Alfred ligoni­
nę 2 E, dar silpnas, daromi tyri­
mai.

Pijus Vaičaitis turėjo operaciją 
Sandringham ligoninėje, jau 
sveiksta ir grįžo į namus.

AUSTRALIJA IR

NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II spalio mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją - kad visi pasau­
liečiai vykdytų savo bažnytines 
ir pasaulietines pareigas; 
misijų- kad pasauliečiai ir 
visuomeninės bendrijos suvoktų 
savo atsakomybę misijų reikalu. 
Trumpas rytmetinis aukojimas — 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

PASAULIEČIŲ PAREIGOS
Bažnyčia visų pirma yra “Die­

vo tauta”. Visi jos nariai, taigi ir 
pasauliečiai, dalyvauja tame pa­
čiame narių kilnume atsinaujinant 
Kristuje. Jie visi turi bendrą pa­
šaukimą į tobulumą, į vienintelį 
išganymą, į vienintelę viltį ir į 
nedalomą meilę (Lumen gentium 
32).

Šį apaštalavimą pasauliečiai vyk 
do visų pirma Bažnyčios tarnystė­
je skelbdami Dievo žodį, atlikda­
mi kulto ir labdaros darbus ir 
taip pat kasdieninio gyvenimo ei­
goje kiekvienas pagal savo luo­
mą. Nuo pačių pasauliečių priklau 
so nusistatyti tam tikrą tvarką 
specialiems uždaviniams ir vado­
vaujantis Evangelijos šviesa bei 
Bažnyčios galvosena veikti per ją 
tiesioginiai ir konkrečiai, kartu, 
kaip eiliniam piliečiui bendradar­
biaujant su kitais, pagal savo su­

Cepelinai ir vištiena - tai lietu­
viški pietūs šį sekmadienį spalio 
12 d. Liet. Namuose, kuriuos ruo­
šia ALK Federacijos Valdyba, 
kviečia visus.

Tėviškės Aidų lankstytojai pa­
ruošę laikraštį pašto išsiuntimui, 
suruošė kavutę kun. Pr. Dauknio 
vardinėse ir vietoje Ilgiausių me­
tų pasimeldė už jo ką tik Lietu­
voje mirusią sesutę Milaitę, kuri 
Sibire už speigračio Arktikoje bu­
vo iškentėjusi 15 metų. Prieš ke­
lis metus buvo apsilankiusi Mel­
bourne ir nemaža kas ją čia pa­
žinojo.

Melbourne Arkivyskupas dėko­
ja mūsų Katalikių Moterų delega­
cijai, pasipuošusiai tautiniais rū­
bais ir vėliava su savo kunigu kon 
celebracinėse Tautybių šv. Mišio­
se St. Patrick katedroje. Skaity­
mus atliko Jadvyga Petraitienė.

Įsigykite
LIETUVIŠKŲ 

SUVENYRŲ

Pasirinkimas iš brošiūros

Rašykite: E. Stankevičius 
202 Loftus St. 
Leederville 6007 
W. AUSTRALIA

gebėjimą ir asmenišką atsakomy­
bę ieškant visur ir visuose daly­
kuose Dievo karalystės ir Jos tei­
sybės.

Tai, be abejo, reiškia ne vien 
tik atliekant tam tikras pareigas 
Bažnyčioje, kurios ligi šiol buvo 
rezumuotos tik dvasiškijai (Eucha­
ristijos dalinimas ar katechizaci- 
ja), bet ir pasisiūlant tarnybai vi­
sos žmonijos naudai, turint galvoj 
žmogaus santykius su Dievu (reli­
gijos laisvė), su savim (pagarba 
žmogaus asmeniui visose aplinky­
bėse), su kitų žmonių teisėmis (šei­
mos, politinėmis, socialinėmis), su 
daiktais (pinigai, darbas, techno­
logija).

Tad šio mėnesio intencijose pra­
šykime, kad pasauliečiai gerai įsi­
sąmonintų savo pareigas Bažny­
čioje ir kiekvienas Bažnyčios na­
rys mokėtų įvertinti ir pripažin­
ti kito nario įnašą. Ypač svarbu 
šia intencija melstis dabar, kada 
vyksta Pasauliečių Sinodui ruo­
šos darbai. Čia pabrėžtina ir ant­
ras dalykas, kad MA nariai, kurie 
daugumoje yra pasauliečiai, turi 
gerai įsidėmėti jų milžinišką at­
sakomybę Bažnyčioje, nes būti 
“maldos apaštalu”, reiškia pirmo­
je vietoje suprasti savo apaštališ­
ką misiją, kuri yra bendra visiems 
krikščionims; taip pat suvokti, kad 
malda yra apaštališkos veiklos na­
šumo šaltinis. Malda nereiškia 
vien tik prašyti. Tai yra glaudus 
santykiavimas su Dievu, Jo vardo 
apmąstymas, vidujinio dinamizmo 
brandinimas, kuris turi gaivinti 
visus apaštališkus darbus.

Kun. S. Gaidelis, SJ

Rugsėjo 10 d. Pertho Karrakatos 
kapinėse palaidotas lietuvių tar­
pe gerai žinomas veikėjas Jonas 
Miliauskas.

Jonas dalyvavo keliose Pertho 
Lietuvių Bendruomenės Apylin­
kės valdybose ir beveik visose lie­
tuvių organizacijose, kurios Per­
the egzistuoja arba veikė. Jonas 
buvo gerai žinomas pabaltiečių ir 
kitų tautybių tarpe, nes jis daug 
metų buvo lietuvių atstovas tarp­
tautinėse organizacijose.

Jonas Miliauskas gimė 1925. V. 3 
Alvito valsčiuje iš 5 vaikų ant­
ruoju kūrėjo savanorio ūkininko 
šeimoje. Mokėsi Žemės ūkio mo­
kykloje Vilkaviškyje. 1944 m. Jo­
nas stojo savanoriu į gen. Plecha­
vičiaus organizuojamus karių da­
linius ir dalyvavo kautynėse.

Rusams antrą kartą okupuojant 
Lietuvą, Miliauskų šeima be vy­
resnės sesers Anelės, kuri pasili­
ko Lietuvoje, pasitraukė į Vokie­
tiją.

Karui pasibaigus, Jonas su tė­
vais apsigyveno lietuvių stovyk­

Lietuvoje mirus kunigo dr. Pr. Dauknio sesutei Milai - 
tei, reiškiame jam gilią užuojautą.

ALK Federacijos Valdyba

Mūsų mielą s. f ii. kun. dr. Praną Dauknį giliai užjau­
čiame, mirus Lietuvoje jo mylimai sesutei.

Melbourno Skautininkų Ramovė

Gerbiamą kun. Dr. Pr. Dauknį, liūdintį dėl mirusios 
Lietuvoje sesutės Emilijos Dauknyiės - Noreikienės, 
nuoširdžiai užjaučiame ir liūdime kartu. Emilijos iš­
kentėti 15 metų Sibire, tebūna jos auka Aukščiausia­
jam už Lietuvos laisvę.

G. ir J. Vasiliauskai ir šeima 
A. Stanaitienė
C. Paliulienė
J. Naujalienė

PADĖKA

Nuoširdžiai dėkoju lankiusiems mane ligoninėje: kun. 
Dr. Pr. Daukniui, J. Žitkevičienei, A. Karpavičiui, V. Ja- 
rašienei, J. Janušienei, V. Talačkienei ir jos dukrai Beatri­
čei, S. J. Arams, S. V. Bartuškoms, L. P. Šauliams, M. Ma- 
lakūnienei ir jos dukrai Raimondai, E. A. Bakaičiams, E. 
V. Stagiams, M. J. Venckams, J. Bražienei, V. Kružienei, 
Pr. Adomavičienei.

Taip pat dėkoju visiems, kurie užjautė mane ligoje žo­
džiu, raštu arba lankė mane namuose.
Lieku su gilia padėka T ......r Jone Mazyhene

loje Rotenburg, aktyviai dalyva­
vo su lietuvių jaunimu: sporte, 
tautinių šokių grupėje, kur susipa­
žino Vilniaus krašto lietuvaitę Ve 
roniką ir ją vedė.

Į Australiją Jonas su žmona at­
vyko 1949 m. gegužės 22 d. Mazzaf- 
fari laivu ir apsigyveno Perthe. 
Laike poros metų čia susibūrė vi­
sa Miliauskų šeima.

Jonas taurus lietuvis uoliai reiš­
kėsi tautinėje veikloje nuo pat 
atvykimo dienų. Jis prisidėjo įkū­
rime Pertho lietuvių sporto klu­
bo, dalyvavo tautinių šokių gru­
pėje, Ramovėnų organizacijoje, 
Bendruomenės ir parapijos veiki­
me. Steigiant Lietuvių Namus, į- 
mokėjo tūkstantį dolerių paskolą. 
Išleidžiant Australijos Lietuvių 
Bendruomenės Metraštį, Jonas tuo 
metu buvęs apylinkės valdyboje 
suorganizavo žinioms duoti Pertho 
lietuvių 5 asmenų komisiją ir pats 
pirmininkavo. Jonas skaitė lietu­
viškas knygas ir prenumeravo vi­
sus Australijoje leidžiamus lietu­
viškus laikraščius, tad daug ži­
nių turėjo.

Joną ištiko skaudūs pergyveni­
mai, miršta motina, vėliau tėvas, 
o neseniai palaidota jo žmona.

Joną sunki liga kankino keletą 
metų ir pergyveno sunkių opera­
cijų.

Jonas palydėtas didelio būrio 
savųjų pažįstamų, draugų, bend­
radarbių iš kitų tautybių į amži­
ną poilsio vietą greta savo myli­
mos žmonos Veronikos.

Prie kapo bendruomenės vardu 
atsisveikino Apyl. pirmininkė Pe- 
trukėnienė, A. Klimaitis savo ir 
Ramovėnų vardu.

Ilsėkis ramybėje.
Artimiems giminėms išreiškė 

užuojautą: Lietuvoje likusiai se- 
serei Anelei, Geelonge seserei 
Onai su šeima, Melbourne seserei 
Marijai Šidlauskienei su vyru 
Eduardu ir visai jų šeimai. A.K.

Nuoširdžiai kviečiame į T. F. Atstovybės ruošiamą y

VAKARONĘ
spalio 11 d., šeštadienį, 6 vai. vak. v

MELBOURNO LIETUVIU NAMUOSE
Karšta vakarienė, pyragų konkursas, turtinga loterija. 'J 
Vakarienės kaina S 6. Laukiame jūsų atsilankymo!
Stalus užsisakyti pas V. Žiogą tel. 458 1102 ar Klubo bare.

TF Atstovybė Melbourne
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SYDNEY

PETRO ROPĖS LAIDOTUVĖS
Petras Ropė kilimo nuo Ignali­

nos, vilnietis, 63 metų amžiaus bu­
vo nuvežtas į Liverpoolio ligoni­
nę, operuotas, bet operacijos ne­
atlaikė ir mirė rugsėjo 20 d.

Rugsėjo 23 d. buvo rožinis Fu­
neral of Distinction koplyčioje. Po 
gedulingų pamaldų spalio 24 d., 
kurias aukojo prel. P. Butkus ir 
kun. P. Martūzas, gedulingų Mi­
šių metu giedojo Dainos choras, 
vad. Br. Kiveriui. Petras priklausė 
ir Ramovei. Jo draugai nešė gar­
bės sargybą prie jo karsto.

Apie 150 sydnėjiškių palydėjo 
Petrą Ropę į Lietuvių sekcijos 
kapines Rookwoode. Su velioniu 
atsisveikino Dainos choro vardu 
A. Kramilius, ALB Apylinkės var­
du pirm. A. Giniūnas, draugų ir 
bendradarbių vardu Pranas Nagys 
ir News Digest International var­
du Jonas Kedys.

Po maldų, giesmių ir Tautos 
himno apleidome kapus, palikę 
ten amžiams ilsėtis nuoširdų lietu­
vį, patriotą Petrą Ropę. a.k.

SUDIEV PETRUI ROPEI
Prieš 63 m. Vilniaus krašte pa­

saulio šviesą išvydo P. Ropė.
Tiek daug dirbta, tiek daug pla­

nuota, tiek daug naktų nemiego­
ta, dėl Lietuvos reikalų. Sveikinau 
visai neseniai tave 60 m. gimtadie­
nio proga. Petras dėkoja ir apsi­
žvalgęs aplinkui sako: “Taigi dai­
rausi aplinkui, ką aš per tuos 60 
metų padariau. — Atsakiau jam 
paprastai, kad ne visi žmonės skai 
čiuoja savo darbus stambia banko 
sąskaita arba įsigytais puošniais 
rūmais.

Virš 20 m. buvai Dainos chore 
ir ne tik eilinis choristas, bet so­
listas ir ilgametis valdybos iždi­
ninkas. Kas įkainuos tuos visus 
darbus Dainos chore, jeigu iš vi­
so jie įkainojami? O kur visi kiti 
tavo darbai Lietuvių bendruome­
nėje?

Dauk kas tave nesuprato, kodėl 
tu taip guldei galvą už Lietuvą, 
už lietuvybę. Nesuprato todėl, kad 
jiems Lietuvos laisvės laikotarpy­
je neteko gyventi po lenkų okupa­
cija, neteko patirti persekiojimų 
už lietuvybę iš lenkų pusės, nuo 

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ

„TALKA
KREDITO DRAUGIJA 

" LTD.

mokyklos suolo iki altoriaus Die­
vo namuose.

Trumpa prošvaistėiė atgavus 
Vilnių ir tuoj praradus visą Lietu­
vą, Petras atsiduria kovų laukuo­
se , rytų fronte, o po jų grįžtant 
raudoniesiems jau savame krašte 
pasidaro nesaugu.

Gyvenimas sparčiai žengia pir­
myn, prasideda emigracija ir Pet­
ras su pirmaisiais emigrantais pa­
bėgėliais nuo bolševizmo atsidu­
ria nendrių kirtimo laukuose Aus­
tralijoje.

Kartu vežėme lietuvišką dainą 
ir giesmes nuo Brisbanės iki Ade­
laidės, nuo Newcastle iki Canber- 
ros, nuo Sydnėjaus iki Melbourno, 
nuo Lidcombės iki Wollongongo. 
Grožėjomės ir net pavydėjome ta­
vo skambaus tenoro balso, kuris 
taip staiga nutilo amžinai. Liks 
tavo tik atminimai. Tu savo var­
dą įamžinai Dainos chore, pasida­
rydamas stambiausiu mūsų plokš­
telės mecenatu. Mažai ką mačiau 
verkiantį koncertuose, kai suskam 
bėdavo lietuviškos dainos akordai. 
Petras nesigėdino parodyti savo 
emocijų gimtajai kalbai, lietuviš­
kai dainai.

Petrai, tu šiandien jau geresnia­
me pasaulyje, tavo giesmės jau 
skamba Amžinybių Valdovui. Dai­
nos choro vardu, gili užuojauta 
tavo gyvenimo draugei Bronei ir 
tavo bendradarbiams ir draugams. 
Lai Viešpats suteikia tau Amžiną 
Ramybę, o eukaliptų pavėsis den­
gia tavo žemiškus palaikus tolimo­
je Australijoje.

Ant. Kramilius

FAIRFIELD MIESTO
FESTIVALIS

Fairfield miesto metinis festi­
valis įvyksta spalio 18-19 dieno­
mis. Po pagrindinio parado spa­
lio 18 d., šeštadienį, tarp 3.30 ir 
5 vai. p.p. įvyks tarptautinis Folk­
loro koncertas. Lietuviams šiame 
festivalyje atstovaus “Sūkurio” 
tautinių šokių grupė ir Mikučio 
Buroko vadovaujama kapela. Iš 
anksto jiems nuoširdus ačiū už 
kooperaciją ir gražių lieuviškų šo­
kių ir rūbų demonstraciją šiame 
mieste. Koncertas įvyks Fairfield 
parke, ten paruoštoje scenoje, ki­

toje pusėje Fairfield plaukimo ba­
seino. Kviečiu ne tik šokėjų šei­
mas, bet ir Sydnėjaus visuomenę 
atsilankyti į šį festivalį, moraliai 
paremti mūsų jaunimą, nešantį 
lietuviškas spalvas ir tradicijas.

A. Kramilius
Mardi Gras Coordinator 
Fairfield City Festival Committee

DAINOS CHORAS
Dainos choras pakviestas ir at­

stovaus Lietuvių bendruomenei už 
baigiamajame tarptautinių Taikos 
metų festivalio koncerte, kuris 
bus spalio 19 d. 1.30 vai. Parama- 
tos parko amfiteatre. Visuomenė 
kviečiama dalyvauti su savo tau­
tiniais rūbais, vėliavomis ir už­
rašu Lithuania.

Mirus ilgamečiui choristui ir vai 
dybos nariui Petrui Ropei, vietoj 
gėlių ant jo kapo Tautos Fondui 
aukojo: $ 20 E. Badauskienė, po 
$ 5 C. Protienė, V. Petniūnienė 
ir P. Laurinaitis. Dainos chorui 
$ 60 Bronė Ropienė ir $ 10 K. 
Preikšą.

Visiems ačiū už nevystančias 
gėles.

A. Kramilius
Dainos choro pirm.

ATSIŲSTA PAMINĖTI

Krivūlė, birželis. Leidžia Vaka­
rų Europos Lietuvių Sielovada 
Bad Woerishofen, Vokietija. Re­
daguoja kun. Br. Liubinas ir V. 
Natkevičius. Turinyje : Okupuotos 
Lietuvos vyskupų žodis, Mūsų pa­
rama Krikščionybės jubiliejui, Su­
kaktuvininkai - vysk. Julijonas 
Steponavičius, vysk. Antanas Deks 
nys, Fatimos diena, Nekrologai. 
Techninė redaktorė Dr. Barbora 
Vileišytė, Via Ant. da Messina 36, 
Roma 00147, Italia.

Antanas Maceina, Išlaisvinimo 
Teologija, visuomeninio Bažny­
čios įsipareigojimo pavojai. Tira­
žas 500 egz. Išleido “Tėviškės Ži­
buriai” Toronte 1986 m. psl. 119. 
Kaina $ 5.

Lietuvių Dienos, birželis. Leidė­
jas Antanas Skirius, redaguoja re­
dakcinė kolegija. Viršelio nuotrau 

ka - S. Balzekas - Lietuvių Mu­
ziejaus steigėjas. Turinyje: Visų 
trijų kartų vienas uždavinys, Kon 
kursai skatina ir ugdo, Portugalų 
novelė, platus anglų kalba sky­
rius. Visas žurnalas gausiai ilius­
truotas lietuviško gyvenimo nuo­
traukomis.

Laiškai Lietuviams, liepa - rug- 
piūtis. Religinės ir tautinės kul­
tūros žurnalas. Redaktorius Juo­
zas Vaišnys S J. Leidėjas - Tėvai 
Jėzuitai Čikagoje.

Laivas, gegužis - birželis. Reli­
ginio ir tautinio gyvenimo dvimė- 
nesinis žurnalas. Redaktorius kun. 
J. Vaškas MIC. Leidėjas - Marijo­
nų vienuolija Čikagoje.

— Miunsterio mieste Vakarų 
Vokietijoje rugsėjo 5 d. buvo ati­
darytas naujas latvių kultūros 
centras. Šalia naujų Latvių gimna­
zijos rūmų veiks vaikų darželis 
ir pradžios mokykla. To Centro 
patalpose dirbs Europos latvių sa­
vaitraščio redakcija, bus įkurtas 
literatūros archyvas ir muziejus, 
latvių socialinių mokslų institu­
tas. Atidarymo iškilmėse dalyva­
vo Europos Parlamento narė Dr. 
Gabriela Peus, tardama pagrindinį 
žodį.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v, ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

• Moka už indėlius (deposits) 9%
Už terminuotus indėlius:

metinių palūkanų.

nuo
Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

nuo
nuo

$

$

$

100
20.000
50.000

iki $ 20.000 - 
iki $ 50.000 — 
ir daugiau —

13%

15%

su mėnesiniais procentais - 12%. Šio-Už terminuotus indėlius 
je sąskaitoje turi būti nemažiau $ 3.000. Procentai išmokami 
kas mėnesį. Neatsiėmus įstaigoje, po mėnesio pasiunčiami į 
namus.
Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.
® Teikia paskolas iki $ 50.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki S 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.
• Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. p.p., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp
Pašto adresas: ‘TALKA’’. Box 4051. GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA. Lietuviu Namai. 6 Eastry bt. Nor­
wood, SA 5067. Įstaigos telef. 42 7377.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace. Bankstown NSW.
Įstaigos telef. 709 8662.

Asmeniškos dovanos giminėms Lietuvoje
Muitą turi sumokėti siuntinių gavėjai.
Siūlome šiuos praktiškus siuntinius, kurie yra siunčiami 
oro paštu.

Sintinys 8 - 1986

Vyriškas arba moteriškas anorakas, - striukė, gali būti žie­
mai arba sportinio tipo, sportiniai batai “Adidas” firmos 
arba normalūs batai, vyriški arba moteriški, puiki bliusku- 
tė, vyriški išeiginiai marškiniai.
Siuntinio kaina $ 280.

Siuntinys 9 - 1986

“Adidas” firmos sportinis kostiumas, vyriškas arba mote­
riškas megztinis, velvetinės džinsinės kelnės firmos “Wrang­
ler” arba “Levi”, vilnonė arba nailoninė skarelė.
Siuntinio kaina $ 240.

SUDAROME TESTAMENTUS, administruojame nuosavy­
bes, išrūpiname Lietuvoje gyvenančioms žmonoms pensijas, 
persiunčiame palikimus į Lietuvą praktiškiausiu ir nau­
dingiausiu PAVELDĖTOJUI BŪDU.

Z. Juras

11 London Lane, Bromley. Kent, BRI 4HB, England. Tel. 01
460 2592.
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